

между несовершеннолетними: девушки выходят замуж в 13-15 лет, юноши женятся в 15-16 лет. Турецкая поговорка гласит: «В пятнадцать лет дочь должна быть либо замужней, либо в могиле». На свадьбу приглашаются не только родственники, но и жители деревни. Невесту ведет в дом жениха веселая процессия. После свадьбы, когда друзья и родственники расходятся по домам, невесту ведут в комнату, где она остается до окончания пятой дневной молитвы. Если жених живет в другой деревне, парни деревни, из которой ведут невесту, забегают вперед, преграждая путь телеге веревкой и, только получив вознаграждение, пропускают свадебный кортеж. В старых османских сказках свадебный пир длится сорок дней. Сегодня в состоятельных турецких семьях свадебные торжества длятся семь дней. Однако горожане все чаще предпочитают проводить свадьбу по европейскому образцу и тратить деньги не на застолье для 200 – 500 человек, а на свадебное путешествие.

Важным событием является рождение первенца. Бездетность жены часто приводит к разводу. В борьбе с бесплодием деревенские повивальные бабки (збе) применяют многочисленные, преимущественно магические, приемы. Состоятельные горожанки все чаще прибегают к услугам частных медицинских центров. Особенно большое значение придает рождению сыновей: оно отмечается особым торжеством – оглан халвасы, когда в доме готовят халву, щербет и созывают родственников и соседей. Явное предпочтение, отдаваемое рождению мальчика, связано с условиями ведения единоличного крестьянского хозяйства и пережитками патриархальных отношений. Хотя по нормам гражданского законодательства сын и дочь имеют право на равные доли наследства, в деревне еще действуют законы шариата и обычного права, по которым земля, тягловый скот и дом в основном переходят к сыновьям. Дочь получает лишь ту часть имущества, которую ей посчитают уместным выделить.

Современная европейская семья в таких аспектах, как одежда, образование, здоровье, жилье и потребление, наиболее близка к образу жизни западной семьи. Данный процесс сильно ускорился в результате эмиграции турок, начавшейся в 1960-х гг., развития информационных технологий последнего десятилетия. В итоге традиционная турецкая семья сегодня выглядит совершенно по-европейски [4, с. 58-59].

Таким образом, подводя итоги можно сказать, что хотя в повседневной жизни произошли важные изменения по причине смены социальных и экономических условий, однако традиции народа являлись фундаментом, на основании которого строится общество. В Турции кроме строгих религиозных правил и предписаний был создан фундамент для передачи культурных ценностей и традиций для последующих поколений.

Литература

1. Казакова, И. В. Культура Турции / И. В. Казакова. - Минск: «Паркус плюс», 2007. - 135 с.
2. Короткова, Г. П. Вкусная Турция / Г. П. Короткова. - Москва: «Рипол Классик», 2008. - 192 с.
3. Прошин, Н. И. Страны и народы / Н. И. Прошин. - Москва: «Мысль», 1979 - 800 с.
4. Шенкленд, Дэвид. Турция: Обычаи и этикет / Дэвид Шенкленд. - Москва: «Астрель», 2010 - 128 с.

Томас де Торквемада и изгнание евреев из Испании

Макаренко И.А., Мелюх А.В., 3 курс, исторический факультет, БГПУ;
науч. рук. – кандидат исторических наук, доцент С.П. Шупляк, БГПУ

Историки пишут, что Торквемада жаждал прежде всего власти и целенаправленно шёл к ней. В 1452 г. он соглашается стать настоятелем монастыря Святого Креста в Сеговии [1, с. 71]. Этот монастырь был одним из излюбленных мест паломничества среди дворянской знати Западной Европы.

Торквемада становится личным духовником испанской королевы Изабеллы Кастильской, а вскоре и её супруга Фердинанда Арагонского.

После учреждения инквизиции на испанских землях в 1478 г. Торквемада активно включился в её деятельность. В феврале 1482 г. Торквемаду назначили одним из восьми инквизиторов, а затем, 2 августа 1483 года его назначают генеральным инквизитором Кастилии. В октябре того же года его власть распространится на Арагон, Каталонию и Валенсию [3, с. 48].

С этого момента в руках Торквемады сосредоточилась огромная власть. Теперь он приступил к превращению инквизиции в самый сильный и влиятельный институт испанской абсолютной власти.

Главной целью, которую Торквемада поставил перед собой, было как политическое, так и религиозное объединение Испании. Также с назначением его на должность Генерального инквизитора Кастилии усилилось гонение еврейского населения в Испании.

В частности, в 1490 г. было инициировано так называемое дело «святого дитя из Ла-Гуардии» [4, с. 190]. Большая часть историков склоняется к мнению, что возбуждение этого дела было плодом политической мысли Торквемады. Инквизитор задумал использовать безотказные методы воздействия на общественность, и, таким образом, оправдать деятельность инквизиции в глазах испанских христиан, придав ей роль защитника христианских интересов от посягательств иноверцев.

Далее, в 1490-1491, Торквемада велел сжечь несколько иудейских Библий на аутодафе в Саламанке, под предлогом того, что они были «заражены заблуждениями иудаизма или пропитаны колдовством, магией, волшебством и другими суевериями» [4, с. 194-195].

В конечном итоге, вся подготовка к депортации евреев закончилась тем, что 31 марта 1492 г. испанскими монархами Изабеллой Кастильской и Фердинандом Арагонским был подписан печально известный указ об изгнании евреев с территории их королевства, получивший название по месту подписания - «Edicto de Granada».

Согласно указу, все евреи, независимо от пола и возраста под угрозой смертной казни должны были покинуть Испанию до 31 июля того же года, либо же в течении 4 месяцев принять христианскую веру. Также указ запрещал укрывательство евреев со стороны христиан, под угрозой телесных наказаний.

Французский историк Жан Севиллья пишет: «1492 год - в испанской истории это стыковая дата. 2 января падение Гранады положило конец последнему мусульманскому государству на полуострове. 31 марта был подписан декрет об изгнании евреев из королевства. 3 августа во главе трех каравелл Христофор Колумб снялся с якоря, чтобы отправиться на запад. Политическое единство, религиозное единство, экспансия на запад: это была переориентация силовых линий иберийской цивилизации» [4, с. 217-218].

Последствия декрета 31 марта 1492 г. были катастрофические: королевство Изабеллы и Фердинанда покинуло, по одним данным, более четверти миллиона человек, по другим - от 50 до 150 тысяч» [4, с. 218].

До сих пор историки спорят кто был наиболее заинтересован в изгнании евреев из Испании.

Испанский учёный Америке Кастро считал, что основным виновником изгнания были народные массы Испании, считавшие евреев виновниками всех бедствий, и полагавшими, что их выступления против евреев и послужили принятию "исторического решения" [3, с.68].

Английский исследователь Генри Камен, стоявший на марксистских позициях, считал, что главная причина изгнания - конфликт между феодальной знатью и еврейской буржуазией

Но бесспорно, что. Всего Испанию покинули около 800 000 евреев. Путь их к морским гаваням, где их ждали зафрахтованные еврейскими общинами суда, был исполнен мук и страданий. Историк того времени Андрес Бернальдес, писал: «Они шли потоком - взрослые и дети. Они шли пешком, другие ехали верхом на лошадях или ослах, третьи - в повозках...» [1, с.74].

Таким образом, можно сделать вывод, что в период 1478-1498 г. Торквемадой и королевской властью была сделана попытка усилить испанский абсолютизм посредством изгнания евреев. Это привело к страданиям и депортации большого числа людей, но нашло, тем не менее, поддержку у христианского населения.

Литература

1. Будур, Н. В. История инквизиции или гении и злодеи / Н. В. Будур – М., 2006. – 117 с.
2. Журавлёва, И. А. История средних веков: учеб. пособие. / И. А. Журавлёва. - Тула, 2007. - 214 с.
3. Плавский, З. И. Испанская инквизиция: палачи и жертвы / З. И. Плавский. – СПб., 2000. – 195 с.
4. Нечаев, С. Ю. Торквемада / С. Ю. Нечаев. – М.: «Молодая гвардия», 2010. – 323 с.

Возникновение и развитие иранской ядерной программы в шахский период

Макаренко И.А., 3 курс, исторический факультет. БГПУ
науч. рук. – кандидат исторических наук, доцент И.И.Ковяко, БГПУ

В сегодняшнее время наиболее важной является проблема нераспространения оружия массового уничтожения, а именно ядерного оружия. В первую очередь это относится к таким странам как КНДР и Иран. В данной работе речь будет идти об иранской ядерной программе.

Цель данной работы заключается в том, чтобы показать, как возникла и как развивалась ядерная программа Ирана в период с 1957 по 1979 годы.

Актуальность: современное экономическое положение Ирана; снятие экономических санкций с этого государства.

История развития иранской ядерной программы начинается в 1957 году, когда в рамках американской программы "Атомы для мира" было подписано соглашение Ирана и США в мирном использовании атомной энергии. Данная программа предусматривала помощь Ирану со стороны США в области развития атомной энергетики, а также поставку американских ядерных установок в Иран в обмен на право инспектирования иранских ядерных объектов для проверки их использования в мирных целях.

В этом же году появилась организация МАГАТЭ (Международное агентство по атомной энергетике), ставящее своей целью мирное использование атома. Иран вступил в эту организацию в 1958 году.

Апофеоза сотрудничества Ирана и США в сфере атомной энергетики пришёлся на 1967 год. В этом году при техническом и экономическом содействии МАГАТЭ, и в первую очередь США, в Теге-